2019年4月1日 星期一

中午下班从办公室出来抬头看天,是

突然,就看到成百上千只鸟从小城的

我喜欢大江大河一泻千里

家乡的小河是一条袖珍

的气势、波澜壮阔的胸怀、流光

溢彩的景致,但是,我更爱家乡

小河清纯可爱的模样、温婉细

河,袖珍到只有小溪小沟的级

别。沟溪虽小却别有韵味,小

水清流、小溪成海、小泉喷涌,

小家碧玉、小鸟依人,就如同

《伊索寓言》里所讲的那样,高

高的长颈鹿,可以吃得着树枝

头上的叶子,却没办法走进院

子的矮小的门;矮矮的山羊,吃

不着树枝头上的叶子, 却轻而

易举地走进了矮小的门。大有

大的优势,小有小的好处,乱石

穿空,惊涛拍岸,卷起千堆雪,是

一种情景;潮平两岸阔,风正一

帆悬,也是一种情景;细水长流,

清新怡人,蜿蜒向前又是一种风

景,家乡的小河告诉了我一个道

理,那就是快乐简单地生活,从

容平和地做事,不必刻意去追求那些不属于自己

家人,一一给它们取了姓名。有按位置取的里岸

沟;有按用途取的水井沟;有按特点取的猪槽沟、

竹园沟、秧田沟。这些小溪沟像兄弟姐妹似的汇 聚到一条叫黄龙沟的大沟,这下就有了龙脉龙

韵。乡亲们在黄龙沟边修建了雕梁画栋的黄龙 庙,把黄龙视为图腾,年年载歌载舞、祭祀朝拜,他 们说自己是龙的传人,必须把炎黄子孙吃苦耐劳、

小河没有鱼虾,也不能行船,但却有家乡人 吮吸不完的"乳汁"。先辈们依水而居、凭水而 生,他们在小河边盖起了土坯房,用河水养育人 畜,用自己的双手修田筑堰,将淙淙流过的小河

小河的水清澈纯净、甘甜爽口。乡亲们把土

水引来灌溉,硬是把半山腰的旱地催生成旱田 堡、秧田湾,让我们这些住在山上的人也能吃到

生土长的黄豆、胡豆晒干,用石磨磨碎,柴火锅蒸

熟,放入花椒、茴香、盐等佐料,装在土坛或土盆

里,把小河里的水担回家烧开凉冷,倒入其中,用

塑料纸一蒙,放在三伏天的院坝边,晒上半个月, 制成百酰 全苗油烹 香味扑鼻 炒壶吃米饭 亨调

吃面条,口舌生津,满嘴留香,回味无穷,成为家乡

对,山花烂漫,鸟语花香;一会是梯田层层,瓜果飘

香,五谷金黄;一会是人声鼎沸,鸡犬相闻,村舍相

依。河中有许多大大小小的乌滩,在炎热的夏天,

我们敌不过那清亮河水的诱惑,邀三五伙伴奔赴小

河,跳进河里洗澡、打水仗、潜水摸石头,惬意极了。

里发生了天翻地覆的变化。一条条水泥路如同一

串串项链联通着家家户户,一栋栋楼房如同一颗

颗明珠闪耀在山间,一个个蔬菜花卉基地如同一

枚枚聚宝盆带动群众致富,乡亲们把小河水引到

地边,浇花种菜;引入家中,方便饮用,小河水在新

笑无还期。"每次想到王维的这首诗,我就会想起

家乡的山山水水,想起那条源于大山向东流去的

小河,想着啥时候能够回到老家,与乡村为伍,与

"行到水穷处,坐看云起时。偶然值林叟,谈

时代里又发挥了更大的作用。

自然亲近,与小河长相厮守……

随着社会的发展、时代的变革,老家在新时代

小河两边水光山色,风景秀丽。一会是青山相

顽强不屈的精神发扬光大。

的一道招牌美食。

小河由许多溪沟组成,乡亲们把它们视同一

的东西,人生因此便是一幅舒展的美好画卷。

腻的性格、不屈不挠的精神。

北边房屋顶上盘旋着飞来。先是向东,而

后折向南,画了一个漂亮的弧形,还伴随

着叽叽喳喳的叫声,明确无误地告诉人

那种秋天里灰沉沉负重的阴天。

们,它们是一大群麻雀。

河弯弯向东流

憩心亭

走了你的心。这样的遇见,不禁让我怦然心动。

杏花初绽时,是透着艳红的,待花苞整体胀开了, 颜色便会渐渐变得素白。你看,那一株株枯黄、老迹斑 斑的枝干上,缀满了一朵朵、一簇簇白嫩嫩、粉嘟嘟的 杏花,朵朵都精致得像姑娘那娇小的嘴,香艳却不失素 雅。你挨着我,我靠着你,密密匝匝、顾盼生姿,像把春 天所有的美都汇到了一起。

杏花的美开在枝头上,它的形、色、香也开在唐诗

看花莫待花枝老,趁着春光尚好,快去杏花林

"三月春意闹,杏花先妖娆"。这 几天,若走进泾阳空港太平镇杏花林 或者蓝田华胥镇杏花谷,映入眼帘的 定是那漫山遍野盛开着的杏花。杏 花在春风吹拂下嫣然开放,远望去像 一片乳白色的海,总让人觉得自己是 置身在云雾飘渺的仙境。没错,这就

是美到极致的杏花林(谷)。 去年,在朋友圈里看到一位姐 姐在蓝田华胥镇杏花谷拍的照片 后,立刻被清丽明艳、美轮美奂的杏 花所吸引,独自一人慕名而来,却是 败兴而归。杏花已过花期,满山满 坡的杏花都已凋零,萎殇在泥土上, 没有了蜂围蝶阵,没有了喧闹的人 群,杏花无语,我也无语。

等了一年的花事,等了一年的花开,终于在今年, 有缘参加一个诗会,在一个春光明媚的周末,去欣赏那 堪称"春来第一枝"的杏花,也有了这场与杏花的约会。

出了西安,再走三十里,汽车蜿蜒在曲折山路上,拐 了几道弯,终于看见了泾河,也远远看见了万亩杏园。 下了车,直奔杏花林。刚进杏花林,就听见有人说"杏花 刚到预产期,含苞待放羞涩女。"可不是,没见到如霞似 雪的杏花海,却见到了含苞待放的花骨朵,像是刚从二 月的严寒里苏醒, 杏眼朦胧、娇萌可爱、慵懒可人。今 年,是来早了吗?心里不免有些懊悔。但是当沿着栽有 一行行、一排排杏树的路边走下去,仔细瞧去,有的花儿 已悄然开放,露出了粉红色的花蕊,在枝头悄然绽放,被 春风轻点后衔露凝玉,花瓣如蝶翅,晶莹剔透、玲珑娇 艳。像新生婴儿般柔嫩娇小,喜滋滋地爬上枝头,经过 阳光雨露的滋润,努力成长,认真开花,完成自己作为 一朵花的庄严使命;又像是情窦初开的少女,羞答答地 舞动着自己的白裙,待你踮起脚尖轻嗅花香时,她就偷

宋词里。唐代诗人王维用"屋上春鸠鸣,村边杏花白。" 描写杏花的素白;宋代诗人曹组也有诗云:"疏疏晴雨 弄斜阳,凭栏耀久,墙外杏花香。"描写杏花的馨香。杏 花的艳丽在宋代诗人高观国的《杏花天·杏花》里更是 精妙:"玉坛消息春寒浅,露红玉、娇生靓艳。小怜鬓 湿燕脂染,只隔粉墙相见。花阴外、故宫梦远。想未 识、莺莺燕燕。飘零翠径红千点,桃李春风已晚。"在 诗人眼里,杏花就是一位美丽的女子,似乎刚抹了胭 脂,两鬓犹存湿润。只是,杏花的花期很短。"小楼一 夜听春雨,深巷明朝卖杏花。"陆放翁《临安春雨初霁》 里如是说, 乍听去只觉得这是个大大的虚夸, 然而你 去看了、见了,自然就知晓了,杏花开得快,落得也快。

屐痕处处

麻雀在城市低空穿梭

想到麻雀会拉粪便,假如这么多麻雀同时 拉粪便,那简直就是鸟粪雨。 然而这种事情基本是不会发生的。

校对:桂 璐

上世纪50年代人们"除四害",全民一起行 动消灭麻雀,就是因为麻雀吃庄稼。人们 疏忽了尽管麻雀吃庄稼,但是更多的时候还 是以吃害虫为主的事实,因此麻雀消灭了, 生物链断了一个环节,害虫少了一个重要的 天敌,庄稼因害虫的侵害减产,减产量比麻 雀的叼食大得太多。再后来就是残留农药 对麻雀的残害,致使麻雀的数量以致很少。

当麻雀从人们头顶飞过的时候,人会

这几年这里的生态环境越来越好,没 有产生污染的工厂,也少了残留农药的侵 害,麻雀这种繁殖极快的普通小鸟迅速在

小城的各个地方显现。

白天,麻雀成群结队在小城上空飞 翔、盘旋、落地、觅食,它们常常在小城里 低空穿行,在穿行过程中迅速扑捉空中的 各类小虫子。晚上,它们一群群分别栖居 在城市的行道树上。

其实在这座小城上空飞翔的鸟类还 有一些,比如人工饲养的信鸽常常在小城 上空盘旋,发出一阵又一阵鸽哨的声音, 还有从小城旁边的汉江偶尔飞进小城上 空的白鹭,以及高高在上从远处飞来的老 鹰。但是只有麻雀,这种普通的小鸟,渐 渐成为小城中与人们同呼吸最多的鸟。

燕子是小城中另一种数量较多的鸟, 看起来比麻雀可爱得多,似乎也只吃害虫不 吃庄稼。不过燕子是迁徙鸟,一阵秋风一阵 凉,燕子渐渐飞向南方。这个时候麻雀继续 在城市里驻守,丝毫没有离去的打算。冬天 来了,麻雀依然在小城里活泼地飞翔,甚至 在大雪纷飞的季节,仍然在茫茫雪原里艰难 寻找食物,在厚雪覆盖的小城地面跳跃。

麻雀能在各种环境中生存,那它当然 也可以扩充家族的队伍,生物链自然的法 则,只要人类不去干扰它们,我们有理由 相信它不会无控制地繁殖。

因此,看着这样一大群麻雀遮天蔽日 般盘旋,给人的只是惊喜,惊喜于麻雀的 自由飞翔,无遮无拦,无忧无虑。

人当然应该比麻雀 生活得更好。

笔走龙蛇

春天——诗和远方

春天,是一幅幅奇特的画 睡眼惺忪的画 五彩缤纷的画 生机勃勃的画 我和我的朋友相约 身披阳光 脚沐青草 去田野 去远方 踏青 撒欢

当我迈出家门 暮然间发现 那奇特的风景画 幻化成灵动的人物画 游客们像布谷鸟一样 尽情地为春天呼喊 他们拥吻春的肌肤 脸像花儿一样

而我,深深地呼吸着

静静地凝望着远方 此刻,我发现 有一位诗人在冥思 用他那灵感的触角 蘸着萌芽般的激情 书写着

一页页动人的诗行



家有小女初长成

十三岁的女儿背起书包,跟着同 学说笑着进入校园,彻底从我的视线 里消失了。不知为何,老盼着她长大 的我,心中却泛起一丝丝失落。

家里到处都有女儿的影子。厨 房里,女儿最喜欢的碗筷摆在那里; 书房里,女儿唱歌用的耳麦和话筒 立在那里;客厅里,女儿的手工作品 在墙上绽放;卧室里,更是满满当当 她的用品和属于我的点滴回忆。

曾经那么渴望孩子快点长大, 那么渴望她出色优秀,那么渴望她 尽快融入新的生活,快乐学习生活, 可当她真的凭借自己的能力考入了 初中,真的与同学们打成一片,连打 电话时都笑成一堆时,我这做母亲 的,真有点嫉妒了。

许多时候,觉得女儿好幸福。 身为独生子女的她,处于这样的时 代,无论是从物质还是精神层面说, 都极度富裕丰厚。她不会像我幼年

求学时那样,三天两头面临辍学的 危险;她不会像我天天要做完繁重 的农活,干完杂七杂八的家务,才能 做作业;她不会像我当年那么热爱 阅读,却找不到书读,偶尔在同学家 发现一本秦腔剧本,也能把它背得 滚瓜烂熟……置身于如今的社会, 只要她愿意,她可以看到世界一流 大师的经典书籍,可以通过音像媒 体,聆听学习她喜欢的歌曲。

母亲常常说,社会真的进步 了。从当年她小学就辍学,到我能 大学毕业,再到女儿这样自由快乐 成长,社会真的发生了天翻地覆的 变化。母亲笑说,那时候能上个小 学认识字也就不错了,当年物质匮 乏,自己又有七八个弟妹,吃穿度用 样样自力更生,外祖母和外祖父为 养活他们筋疲力尽,哪像现在的父 母,只要有钱什么都可以买到,生活 压力真小了太多。

许是因为自己小时能随心所欲 学习的机会太少,从女儿年幼起,只 要是她有兴趣的,我们都鼓励她去 尝试学习。我日复一日地忙碌奔 波,尽可能地努力,只希望在她年幼 的心田里,能种下一棵棵小小的热 爱生活的种子。日子一天天过去 了,她也一点点长大。看到她内心 丰富,善良有爱心,能写出美好动人 的文章;看到她走进新校园,与同学 们尽情挥洒阳光快乐;看到她端坐 钢琴前,轻舒双手弹奏出或激昂或 舒缓的一曲曲优美乐曲……我感到 由衷的幸福。

夜晚,女儿总会像小时那样依 偎在妈妈身边,目光明亮地与我谈 心,而我除了解答她的问题,更希望 传递给她更多的疼爱和欣赏。我知 道,那是母亲传递给我的,而我要做 的,是把它同样传递给女儿,让她自 信阳光地生活。

面瘫是病不是错 □ 陈仓

粮食局保卫科交流来一位刘副科长,岁 首年末,粮食局搞民主评议,干部群众对刘副 科长的批评意见最多最尖锐,诸如"待人冷 淡、对群众冷若冰霜、工作态度消极、态度冷 漠蛮横、不尊重领导、不尊重同志、对来访群 众吹胡子瞪眼、傲慢无礼、从不正眼看人、歪 嘴和尚乱念经"等等,严重影响保卫科在粮食 局的公众形象,导致老先进保卫科在全系统 年度争先创优活动中意外落败。

为了挽回负面影响,保卫科王科长与刘 副科长开展谈心谈话活动。彼此推心置腹, 畅所欲言之后,两位科长最后商定,以科普 宣传消除误解。首先在粮食局机关卫生保 健知识专栏张贴面瘫疾病科普资料,不动声 色地让群众明白面瘫的病因、症状和预防知 识;同时。调整科长值班时间,王科长白天 值班,刘副科长夜间值班,多干事,少见人。

一年后,干部群众渐渐明白,刘副科长忠 厚老实,勤奋敬业,忠于职守,长期带病坚持 工作,积劳成疾,面瘫是病不是错,刘副科长 天天值夜班,保一方平安,高票当选先进工作 者标兵,保卫科再次入选 先进科室。

看客,是长安地区古今待客的一种民 俗。光从字面意思无法理解"看客"二字的 内涵,说白了看客就是红白喜事的主持人。

长安地区过大房小事,必须有看客先 生,其工作内容不同于节目主持人,更注重 于过程和礼节,从周、秦、汉、唐开始传承至 今,具有深刻的文化内涵。

看客,从大的方面,分为两大类。一类 是红事看客,人们称为司仪;一类是白事看 客,人们称为礼宾。长安几乎每个村都有看 客先生,遇到乡党的红白喜事、乔迁贺寿、生 日满月、葬埋老人、店铺开业、老人三年,各 人自有一套固定的文化说词。遇到较大的 婚礼、丧葬老人、三周年祭等还得叫一个名 气较大的看客,尽量把事情过体面些。

人的一生不可能没事,生老病死,娶妻 生子。打墙板翻上下,家家都有红白喜事, 人人都要亲自经历。并不是每个人都懂得 过事的程序,越是能行人、有钱人,越怕把 事过不好,越怕人笑话,总怕出乱子,心里 无底,手忙脚乱。过事过细节,细节决定成 败。看客先生就是过事前的顾问和参谋。 一切的安排、策划都是看客先生的主意,在 一定程度上,看客先生成了主家,家里的大 小一切听从看客先生的安排。看客先生提 前出谋策划,把一切考虑得很周全,省得主 家事中乱了阵脚,破绽和失误少一些, 事过后叫人心里好过些。

看客先生得有些文化,肚子里要 有墨水,能提笔刷写毛笔字,拟写各种 对联。如结婚对联:"千里挑一就是 好,万中选美真正嫽""爱情如几何曲 线,幸福似小数循环"。老人去世对联:"姓 在名在人不在,思亲想亲不见亲""呼唤嚎 啕咽喉哽,泪滴江河满海流"。又如,一天 过俩事,既娶妻又葬母,对联是"入洞房守 灵堂进退两难,迎新娘送老娘哭笑不得""事 态不寻常婚宴丧礼同日举,光仪诚足谢新亲 旧眷一天迎"。

看客先生还要能言善辩,逢场作戏,不 能死搬硬套。如"进门土地堂,家有万石 粮"。该家很可怜,连围墙都没有,马上变为 "进门土地堂,包谷杆围的墙",很实际。

"旁人过事你不去,你过事忙个娃他 姨"。农村过事,一派来一派去,礼尚往来。 农村过事,免不了都要行礼;红事都设"礼 房",白事都设"账房",收钱的人都是主家最 放心、最信得过的人。账房执笔的人,是村 里少有的能行人。红事好办,将钱数记清, 再书写上喜庆对联、斗方,如喜气盈门、鸾凤 呈祥、花好月圆、龙飞凤舞、百年好合、喜结 良缘、情投意合等喜庆书法作品。



白事比较讲究,礼宾及执笔人一定要搞 清宾主的关系,挽联上要写准上联和落款, 如老小位家、姑表舅表、姨表姨弟,令尊令 爱、姻兄姻弟、堂兄堂弟等。一字之差,亲戚 朋友和主家都要犯病。

白事看客必须掌握古今通用的一些词 语。死去的男人称"寿终正寝",死去的女人 叫"寿终内寝";父亲去世的儿子叫"孤子", 母亲去世的儿子叫"哀子",父母亲双亡的儿 子叫"孤哀子"。

白事祭奠亡人的字词有:"帛"代表钱纸, "爵"代表酒,"樽"代表酒壶,"箸"代表筷子, "茗"代表茶,"禄"代表饭,"馔"代表菜……

一定要搞清人的辈份(十八代除外),九 族是:由上辈至下辈,高祖、曾祖、祖父、父亲、 已身、儿子、孙子、曾孙、玄孙,即自己以上四 代,自己以下四代连同自己统称为九族。

不管红事、白事,十里乡俗不同,就是长 安,东路和西路风俗习惯都不一样,有时 路之隔的邻村过事习俗都有很大差异。

长安的红事讲究必须先祭奠祖 先,十二点前媳妇一定要娶到家,不 走回头路,给娘家带六盒礼、带莲菜, 重点是举行结婚典礼和招待客人。

4

吴珍

摄

长安白事讲究,一般程序:设灵 堂、报丧、吊唁、守灵、迎老位家、请乡 党、入殓、入棺、迎祭礼、请灵、献饭、披红、祭 灵、祭龙、出殡、埋葬、待客、逢期、周年祭等。

各地红白喜事讲究都不一样。 就长安而言,长安韦曲以东,娶媳妇最

讲究抬食盒、娶亲提事酒等。 长安韦曲、郭杜以西,娶媳妇讲究路上 要撒分分钱,娘家要给娶亲人赠送小礼品 (手帕、小毛巾等)。

长安娶外地媳妇风俗习惯就更不一样 了。娶蓝田媳妇,要走回头路,新郎要给岳 母离娘钱,必须是99个。娶富平媳妇,新娘 在路上要抱上引路鸡,路上要撒纸钱(冥 币)。娶宝鸡媳妇,新娘上轿前,必须给娘家 人离炕钱,娶亲的临走必须喝汤。所谓喝 汤,就是每人吃几十碗涎水面,空不得。娶 延安媳妇,娘家所带的陪妆,每件必须过秤, 哪怕是一双鞋垫,都要用秤称过,新娘临走 前,娘家人将纸质的人民币用带子绑满全 身,临走取下来,还要给新娘面前摆几十甚 至一百多个馍,表示有钱用,有粮吃……

人们把过红白喜事待客的饭菜叫席面, 乡党客人去吃席面称坐席。

红白喜事的待客是主家的重头戏。看 客先生还要熟悉所有客人的关系,客人与主 家的关系有远有近,老小位家是坐头把交椅 的,其次是姑表舅表,下来才是女婿外甥, 行礼坐席吃饭也有先后顺序。长安农村过 事,大部分一天吃两顿饭,早饭以臊子面为 主,外加凉菜。早饭入席先乡党后亲戚,午 饭先亲戚、朋友,后乡党执事。此外,过白 事抬埋送葬人,长安东南部午饭坐席是先乡 党、后亲戚朋友序列。

本人是长安较早红白喜事的主持人之 一,近40年来,主持长安青年男女婚礼千余 场,总结婚礼54个主要场面54段说词,总 结宴会席面上50余种介绍菜名的顺口溜, 总结老人丧葬20多项主要程序,总结老人 贺寿20项仪程,搜集长安民谣100首,整理 长安话与普通话发音区别1000句,至今又 搜集整理出长安话20000句,编辑《长安话》 上、中集。主持了国民党前主席连战先生 在长安清凉山祭奠祖母沈太夫人仪式,主 持了韦曲街道上塔坡村大型迁坟祭祖等大 型仪式。主持过多场新居乔迁、小孩满 月、开业庆典等喜庆场面,也算是为家乡 尽了一点微薄之力。